

政治试卷

考生注意：

1. 本试卷分选择题和非选择题两部分。满分 100 分，考试时间 90 分钟。
2. 答题前，考生务必用直径 0.5 毫米黑色墨水签字笔将密封线内项目填写清楚。
3. 考生作答时，请将答案答在答题卡上。选择题每小题选出答案后，用 2B 铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑；非选择题请用直径 0.5 毫米黑色墨水签字笔在答题卡上各题的答题区域内作答，超出答题区域书写的答案无效，在试题卷、草稿纸上作答无效。
4. 本卷命题范围：人教版必修 3 全册；必修 4 第一至五课。

一、选择题：本大题共 30 小题，每小题 2 分，共 60 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1. 文化现象指人类文化发展过程中呈现出的某种外部状态和联系，具有个别、具体、可直接观察和经验性等特点。下列属于文化现象的是
 - 国务院关税税则委员会发布公告，决定对原产于美国的 106 项商品加征 25% 的关税
 - 2018 年 3 月 11 日，十三届全国人大一次会议表决通过《中华人民共和国宪法修正案》
 - “让世界更美丽——汶川地震十周年国际儿童绘画展”在澳大利亚悉尼中国文化中心开幕
 - 2018 年 8 月 11 日 18 时左右，日偏食从我国东北最北端开始，直到 19:30 左右结束
- 2.“竹外桃花三两枝，春江水暖鸭先知。蒌蒿满地芦芽短，正是河豚欲上时。”从苏轼的诗的内容可以看到
 - 文化是人类社会实践的产物
 - 文化现象无时不在、无处不在
 - 文化素养是逐步培养起来的
 - 纯粹“自然”的东西也能称为文化
3. 古人造字时，把传统伦理道德的标准融入其中，方正的汉字通过富有表现力的线条、匀称的结构体现出独特的审美价值，美观、灵动、天真，正能给人一种品德教育。汉字的“正能”体现了汉字文化
 - 是一种物质力量
 - 具有原创性
 - 是一种精神力量
 - 是人的特有现象
4. 传统文化元素中蕴含的吉祥、如意等内蕴，如门神、财神、对联、灯笼、“福”字、红包等体现的中国元素、中国表达，这些是很好的中华文化对外传播的载体。对此理解正确的是
 - 精神产品离不开物质载体
 - 中华文化是世界上最优秀的文化
 - 传统文化能促进经济社会发展
 - 传统文化满足了人的物质需求
5. 美国人用以肯德基为代表的薯片、好莱坞为代表的大片、电脑软件为代表的芯片的“三片”，征服了世界各地的消费者。他们从改变娱乐方式、改变人们的影视结构，改变我们的文化、情感审美方式，进而改变我们的价值认知，这就是文化软实力的作用。这启示我们
 - 发展先进文化，改变文化相对独立性
 - 维护我国的文化安全，防止文化渗透
 - 不断增强

强文化软实力,建设文化强国 ④加强思想道德建设,提高思想道德修养

A. ①③

B. ①④

C. ②③

D. ②④

6. 翻开《读者文摘》,每则故事都轻轻地叩击着我们的心扉,让我们在迷失方向的时候,找到引航的灯塔;让我们在身心疲惫的时候,找到宁静的港湾。它能给你智慧和力量,使你活得激情满怀,使你更加自信地去追逐内心的憧憬与梦想。这段话说明

- ①文化对人产生深远持久的影响 ②优秀文化能够丰富人的精神世界 ③优秀文化能够增强人的精神力量 ④文化影响人的交往行为和交往方式

A. ①③

B. ①④

C. ②③

D. ②④

7. 中华优秀传统文化是中华民族的根和魂,传统节日文化则是不可或缺的重要内容,堪称民族文化记忆“活的灵魂”,是文化中国的代表性“表情”,节日不是简单的聚会,而是品味传统的文化盛宴。下列对传统节日的认识正确的有

- ①传统节日是一个民族历史文化成就的重要标志 ②节日文化是民族认同、国家认同的重要标志 ③节日文化决定中国人的价值观念、生活方式 ④传统节日是民族性格、民族文化集中展示

A. ①②

B. ①③

C. ②④

D. ③④

8. 两千年前,墨子以一颗博爱之心提出“兼爱”;三百年前,伏尔泰以捍卫人说话的权利提出“自由、博爱”;一百年前,胡适、鲁迅以民主的大旗响亮地喊出“平等、济众”;今天,我们也用了一句话来提倡博爱:“任何人都值得被温柔以待”。材料体现出

- ①不同民族的文化有其共性和普遍规律 ②传统文化具有继承性和相对稳定性 ③传统文化能够与时俱进,促进社会发展 ④传统思想是中华民族永远的精神火炬

A. ①②

B. ①③

C. ②④

D. ③④

9.“点外卖不刷碗就是不守妇道”“女人就应该在最底层”……辽宁抚顺一个所谓“女德班”的种种言论,引来质疑。对此,当地教育部门做出回应,认为该校教学内容中存在着有悖社会道德风尚的问题,勒令其立即停办。这一事件启示我们

- ①弘扬传统文化,对于现代教育事业大有裨益 ②批判继承传统文化,警惕将糟粕标榜为“文化” ③取传统文化之精华,助益现代教育健康发展 ④在教育领域激活传统文化的优质资源必须海纳百川

A. ①②

B. ③④

C. ②③

D. ①④

10. 在文明的传承中,我们既不能失去一只只从历史飞来的美丽大鸟,也不能丢掉从大鸟身上遗落的每一片珍贵羽毛。这句话意在强调

A. 文化继承是文化发展的必要前提

B. 文化创新要克服“守旧主义”

C. 我们要全面继承民族传统文化

D. 文化发展是文化继承的必然要求

11. 四十年来,冯骥才马不停蹄地奔走在时代号召的前列。他的笔尖书写市井民俗的歌谣,他的双脚沾满古老村落的尘泥。文学、文化保护、绘画、教育的“四驾马车”,每一驾“马车”都在时光里留下了深深的辙痕。冯骥才的事例启示我们,文化创作要

- ①以我为主,为我所用 ②面向世界,博采众长 ③发挥人民主体作用 ④立足于社会实践

A. ①②

B. ①④

C. ②③

D. ③④

12. 世界上有哪个民族,曾给月亮起过上百个表字、昵称和小名儿?“金蟾”伴“玉兔”,“清虚”纳“广寒”,“素魄”影“桂宫”,“望舒”共“婵娟”……咱中国的月亮,入诗入骨入相思,入口入味入肝肠,“小饼如嚼月,中有酥和饴”。材料展示了中华文化

A. 一方水土,一方文化

B. 求同存异,兼收并蓄

C. 独树一帜,独领风骚

D. 美美与共,天下大同

- 13.几千年来,中国人民创作了诗经、楚辞、汉赋、唐诗、宋词、元曲、明清小说等伟大文艺作品,建设了万里长城、大运河、都江堰、故宫、布达拉宫等气势恢宏的伟大工程,还发明了造纸术、火药、印刷术、指南针等深刻影响人类文明进程的伟大科技成果。可见,中国人民是
①具有伟大创造精神的人民 ②具有伟大奋斗精神的人民 ③具有伟大团结精神的人民
④具有伟大梦想精神的人民
- A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④
- 14.一个人像一块砖砌在大礼堂的墙里,是谁也动不得的;但是独自丢在路上,挡人走路是可以被人一脚踢开的。从文化生活角度看,下列古语与这句话蕴含的智慧相一致的有
①立志要如山,行道要如水 ②不怕巨浪高,只怕桨不齐 ③独木不成林,单丝不成线
④勤劳一生,可得幸福长眠
- A. ①② B. ①④ C. ③④ D. ②③
- 15.2018年9月11日,陪伴了中国人几十年的评书大师单田芳在北京去世。在他60多年的艺术生涯中,有录音的评书就已超过110部,有武侠的、战争的、历史的……他口中的故事婉转惊险,又寻常可亲,阅尽人间苦乐。在众多评书表演艺术家里,单田芳以大众化语言的鲜明特色赢得了观众的喜爱,每天听众超过1亿人。材料对文化发展的启示有
①提供多种类型、多样风格的文化产品 ②发展经典的、传统的、通俗的大众文化 ③面向广大人民、反映人民的利益与呼声
④尽力满足人们的各种精神文化生活需求
- A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④
- 16.对下面漫画中的现象认识正确的有
- 
- ①是带有迷信、愚昧等色彩的文化 ②侵蚀民族精神,危害社会主义事业 ③对这类文化应坚决抵制和取缔
④对此类文化应予以改造或剔除
- A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④
- 17.苏联为什么解体?苏共为什么垮台?一个重要原因就是意识形态领域的斗争十分激烈,全面否定苏联历史、否定苏共历史,否定列宁,否定斯大林,搞历史虚无主义,思想搞乱了,各级党组织几乎没任何作用了。这给我们的启示有
①党要牢牢掌握对意识形态领域的主导权和话语权 ②坚定理想信念,脚踏实地,大力弘扬时代精神
③坚定共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想 ④推动优秀传统文化的创造性转化和创新性发展
- A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④
- 18.随着网络技术的迅速发展,各种网络新产品、新事物不断涌现,新的传播方式也在不断更新。但也正因为网络空间的开放性,导致了一些扰乱网络健康秩序的乱象出现,让互联网信息显得鱼龙混杂。党牢牢掌握网络空间意识形态工作领导权,需要
①加强舆论正面宣传,传递网络正能量 ②改进网络技术,营造清朗的网络空间
③坚决取缔落后文化,管控网络上言论 ④旗帜鲜明地坚持正确的价值取向
- A. ①② B. ②③ C. ①④ D. ③④

19. 在中华民族从站起来、富起来到强起来的伟大时代,在这样一个全新的历史方位,青年作家重任在肩,要积极做伟大时代的在场者、历史进程的记录者、人民心声的表达者、我国文化发展和社会进步的建设者,塑造时代新人,攀登文学高峰,为新时代中国特色社会主义文学大发展大繁荣做出贡献。为此,青年作家要
- ①立足于中华民族的优秀传统文化,潜心创作、勇攀高峰 ②夯实思想根基,学习习近平新时代中国特色社会主义思想 ③在创作中通过弘扬社会主义核心价值观杜绝错误思想影响 ④用中国声音讲述中国故事、展现中国气派、彰显中国精神
- A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④
20. 一系列“高铁霸座”事件,引发了社会的不小关注。这些或是找五花八门的霸座借口,或是理直气壮、硬要霸座的行为,不仅严重破坏了文明出行,也让人们产生了不少担忧。为避免此类事件的发生,我们应该
- ①开展群众性精神文明创建活动,培育良好社会风尚 ②加强思想道德建设,培育公民道德意识和道德责任 ③增强文化自信,走中国特色社会主义文化发展道路 ④坚持百花齐放、百家争鸣和马克思主义的指导地位
- A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④
21. 习近平同志指出:马克思主义就是我们共产党人的“真经”,“真经”没念好,总想着“西天取经”,就要贻误大事!这一要求是基于
- ①哲学的任务在于指导人们正确地认识世界和改造世界 ②哲学是推动社会变革的巨大物质力量 ③哲学智慧产生于人类的实践活动 ④真正的哲学能为社会变革提供正确的指导
- A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④
22. 泰戈尔曾说:“世界以痛吻我,我要报之以歌。”同样戴着眼镜观世界、看生活,有人越擦越亮,有人却越抹越黑,关键取决于“在路上”的态度、“在路口”的抉择。这体现了
- A. 方法论决定世界观 B. 世界观和方法论相互转化
C. 世界观决定方法论 D. 世界观和方法论都有相对独立性
23. “气一元论”“阴阳五行学说”这些哲学概念和范畴通过中医学的诊疗实践,得到了探索、验证和深化,从而又丰富和充实了古典哲学的内容并推动了古典哲学的发展。这表明
- A. 古典哲学与中医可以相互取代 B. 哲学的发展是纯自然的过程
C. 中医思想是古代哲学产生的源泉 D. 自然科学的进步推动哲学的发展
24. “外尔费米子”是德国科学家威尔曼·外尔在1929年预言的,此后近一个世纪的时间里,物理学界一直没有放弃对它的探求。2017年7月,由4位华人科学家领衔的科研团队终于找到了正反同体的“天使粒子”——马约拉那费米子,从而结束了国际物理学界对这一神秘粒子长达80年的漫长追寻。该项科研
- ①说明思维与存在具有同一性 ②以承认世界的物质性为前提 ③取得成功源于大胆的想象 ④是对客观世界认识的最高境界
- A. ①② B. ②③ C. ①④ D. ③④
25. 右侧漫画《“保佑”》旨在讽刺
- A. 二元论的思想
B. 唯心主义世界观
C. 朴素唯物主义
D. 形而上学的做法



26. 习近平新时代中国特色社会主义思想的科学性和新时代中国特色社会主义所取得的伟大成就,进一步增强了马克思主义、社会主义和共产主义的魅力。习近平新时代中国特色社会主义思想
- ①是马克思主义中国化最新成果 ②确立了“什么是社会主义、怎样建设社会主义”的主题
③准确把握了我国不同发展阶段的特点 ④是实现中华民族伟大复兴的行动指南
- A. ①② B. ②③ C. ①④ D. ③④
27. 谋事要实,就是要从实际出发谋划事业和工作,使点子、政策、方案符合实际情况、符合客观规律、符合科学精神,不好高骛远,不脱离实际。这是基于
- A. 意识具有反作用 B. 世界是可知的
C. 世界的本质是物质 D. 思维和存在具有同一性
28. 40 年前,全球只有两条高速铁路,都在日本。40 年过去了,2018 年 1 月发布的统计数据显示,中国高铁 2.5 万公里,占全球高铁总里程的 60% 以上,并构成了四纵四横全球最大的高铁网。从望尘莫及到跟跑、并跑再到领跑,40 年间中国的高铁一路披荆斩棘直上世界顶端。这蕴含的哲理是
- A. 运动是物质的唯一特性 B. 事物的运动是无条件的、永恒的
C. 运动是静止的特殊状态 D. 社会发展是相对运动与绝对静止的统一
29. 2018 年 6 月 22 日,中央外事工作会议在北京召开。会议指出,党的十八大以来,我党深刻把握新时代中国和世界发展大势,在对外工作上进行了一系列重大理论和实践创新,形成了新时代中国特色社会主义外交思想。这充分表明
- A. 意识具有自觉选择性 B. 意识是对客观世界的主观反映
C. 客观与主观是具体的历史的统一 D. 意识是主观的,也是不真实的
30. 灯盏花用于治疗瘫痪已有上千年历史,灯盏花素是以灯盏乙素为主含少量灯盏甲素的混合物,被列为全国中医医院急诊科治疗心脑血管疾病的必备中成药。国际学术期刊《自然通讯》2018 年 1 月 31 日在线发表中国合成生物学首次实现灯盏花素人工细胞全合成的最新研究成果。此项科研成果表明
- A. 人工化的自然物不再具有客观性 B. 超前意识来自人们的主观想象
C. 意识能够改变自然物的具体形态 D. 人能够创造出自然界本来没有的东西

二、非选择题:共 40 分。

31. 阅读材料,完成下列要求。(12 分)

文化的发展如河流的交汇,是一个传统精华奔涌向前、现代元素不断融入的过程。从这个意义上讲,中国文化走出去,既离不开优秀传统文化做底子,同时也要兼顾现代文明的生长。从实验京剧《浮士德》将欧洲的经典名著与中国古老的舞台艺术碰出奇妙的火花,到青春版昆曲《牡丹亭》将传世经典以青春靓丽的形式呈现出来;从中国传统手工艺联手国际时尚品牌,到宋代山水画艺术被应用到建筑设计中,近年来的一系列文化创新表明,让更多外国人听得进中国故事、看得懂中国文化,需要传统文化的吐故纳新、与时俱进。文化“立起来”“活起来”,与现代生活对接、与时代精神共鸣,才有可能“火起来”、融进去、传出去。

结合材料,运用文化创新的知识,说明怎样才有可能让我国文化“火起来”、融进去、传出去。(12 分)

32. 阅读材料,完成下列要求。(9分)

民族精神是一个民族赖以生存和发展的精神支撑,是一个民族生命力和凝聚力的重要体现。中华文明源远流长、博大精深,积淀着中华民族最深沉的精神追求,代表着中华民族独特的精神标识,孕育了中国人民的宝贵精神品格和崇高价值追求,构建了中国人民的独特精神世界。思想是时代的旗帜,精神是前行的力量。中华民族的伟大精神,要靠伟大真理的力量来支撑。这种真理的伟大力量,来源于马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想,来源于以此为指导的理论创新和实践创新。我们党是中华民族的时代先锋、民族脊梁,是伟大民族精神的忠实继承者,更是伟大民族精神的发扬光大者。激发起伟大民族精神,全党要不忘初心,牢记使命,永远奋斗,承担起新时代党的历史使命,为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴。

结合材料,运用民族精神的相关知识,说明我们党应如何继承和发扬光大伟大民族精神。(9分)

33. 阅读材料,完成下列要求。(9分)

2018年中央1号文件和党中央、国务院印发的《乡村振兴战略规划(2018—2022年)》,全面部署了乡村振兴各项工作。落实中央决策部署,要紧紧围绕“五个振兴”重点任务,积极动员全党全社会形成合力,持续推动乡村振兴不断取得新成效。其中指出,围绕促进文化振兴,加快建设现代乡村文明。乡村振兴既要塑形,也要铸魂。孝老爱亲、扶危济困、诚实守信、邻里守望等优秀传统文化,是新时代提振农村精气神的宝贵财富。近些年来,少数农村地区天价彩礼、薄养厚葬等不良风气盛行,有的地方农村黑恶势力、宗族势力抬头,严重影响了乡村社会风气。推进乡村文化振兴,要大力传承弘扬优秀传统文化,努力推动社会主义核心价值观融入乡村,转化为农民的情感认同和行为习惯,推进移风易俗,培育文明乡风、良好家风、淳朴民风,使乡村真正成为具有乡土气息、传承乡村文明的幸福家园。

结合材料,运用文化生活知识,分析促进文化振兴加快建设现代乡村文明的重要意义。(9分)

34. 阅读材料,完成下列要求。(10分)

设立河北雄安新区,是重大的历史性战略选择,是千年大计、国家大事。为扎实有序地展开雄安新区规划建设各项工作,雄安新区坚持先谋后动、规划引领,配合国家有关方面,集聚全国优秀人才,吸纳国际人才,组织编制好雄安新区相关规划,把每一寸土地规划得清清楚楚后再开工建设;探索人口经济密集地区优化开发新模式,调整优化京津冀城市布局和空间结构,培育创新驱动发展新引擎,切实推进多规合一,确保一张蓝图干到底。

结合材料,运用“唯物主义”相关知识,简析雄安新区规划建设所遵循的方法论原则。(10分)

2018~2019学年东联现代中学高二上学期期末考试·政治试卷

参考答案、提示及评分细则

1. C 2. A 3. C 4. A 5. C 6. C 7. C 8. A 9. C 10. A 11. D 12. C 13. A 14. D 15. B 16. B

17. B 18. C 19. D 20. A 21. B 22. C 23. D 24. A 25. B 26. C 27. C 28. B 29. B 30. D

31. ①继承传统,推陈出新。文化的发展是一个传统精华奔涌向前、现代元素不断融入的过程,发扬传统文化中健康有益的内容,用优秀传统文化做底子,除去落后成分;同时也要兼顾现代文明,注入体现时代要求的新内容。②博采众长,以我为主。尊重世界文化多样性,将中国文化和世界其他优秀文化结合,既吸取外来有益文化,又保持我国优秀传统文化的特色,让更多外国人听得进中国故事、看得懂中国文化。③坚持正确方向。克服“守旧主义”和“封闭主义”“民族虚无主义”和“历史虚无主义”等错误倾向,把握好当代文化与传统文化、民族文化与外来文化的关系。④立足社会实践。社会实践是我国文化创新的根本途径。在历史与现实、东方与西方的文化交汇点上,与现代生活对接、与时代精神共鸣,做到内容和形式上积极创新,让我国文化在世界舞台上“火起来”、融进去、传出去。(每点3分,共12分)

32. ①中华文明源远流长、博大精深,孕育了中国人民的宝贵精神品格和崇高价值追求,构建了中国人民的独特精神世界,这要求我们党要做伟大民族精神的继承者,要继承和弘扬中华民族的优良传统。②中华民族的伟大精神,要靠伟大真理的力量来支撑,这要求我们党要发挥主心骨的作用,特别是在中国特色社会主义进入新时代的历史条件下,必须坚定不移以中国特色社会主义理论体系为指导。③全党要不忘初心,牢记使命,永远奋斗,承担起新时代党的历史使命,这要求我们党必须发扬伟大的民族精神,弘扬时代精神,做时代先锋,为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴。(每点3分,共9分)

33. ①文化是一种精神力量,对社会和人的发展产生深刻影响。促进文化振兴,加快建设现代乡村文明,发展优秀文化有利于促进乡村社会发展,能丰富农民的精神世界,增强精神力量,从而促进人的全面发展。②传统文化是维系民族生存和发展的精神纽带。促进文化振兴,加快建设现代乡村文明,发展优秀传统文化有利于增强乡村凝聚力,在新时代提振农村精气神。③社会主义核心价值观是当代中国精神的集中体现。促进文化振兴,加快建设现代乡村文明,有利于推动社会主义核心价值观融入乡村,转化为农民的情感认同和行为习惯。④国无德不兴,人无德不立。促进文化振兴,加快建设现代乡村文明,深化群众性精神文明创建活动有利于培育文明乡风、良好家风、淳朴民风,提升乡村人民群众的整体思想道德素质。每点3分,答出其中任意三点即可,共9分)

34. ①规划引领,组织编制好雄安新区相关规划,努力形成正确的意识,重视了意识对改造客观世界的指导作用。(3分)②把每一寸土地规划得清清楚楚后再开工建设,坚持了一切从实际出发。(3分)③探索开发新模式,培育创新驱动发展新引擎,坚持了解放思想、实事求是。(4分)